

专题

产业兴 文旅旺 民生暖

南浔:锚定高质量 奋进新征程

“十四五”篇章即将落下帷幕，湖州市南浔区综合实力显著提升，呈上了一份令人瞩目的答卷：成功上榜全国绿色发展百强区、新型城镇化质量百强区和旅游综合实力百强区，在高质量发展的道路上大步迈进。

这5年，南浔之“变”清晰可见：正式迈入高铁时代，成功进入上海“半小时交通圈”；莱宝高科等一批重大项目落地，战略性新兴产业增加值增长显著；南浔古镇创新实施永久免票制度，和孚镇荻港村入围世界“最佳旅游乡村”，文旅惠民、全域旅游开展得如火如荼。

然而，在诸多的变化之中，南浔始终坚守着对绿色发展不变的底色、对高质量发展的执着追求。如今肩负着“十五五”发展新使命，南浔全力以赴抢抓机遇、闯新路、务实功、求突破，努力把事关发展、事关民生、事关南浔百姓安居乐业的各项事业抓实抓到位，让老百姓共享更多的发展成果。



南浔古镇

陆志鹏 摄

■ 杨斌英 王晨曦 王涵

项目招引 量质齐升

浔梦启航，兴业共赢。11月28日，南浔区2025年四季度重大项目集中签约仪式举行，参加此次集中签约的项目共65个，总投资超243亿元，涵盖泛半导体、新能源汽车核心零部件、新材料、智能装备、绿色家居、“人工智能+”等诸多领域产业，为南浔重点产业链优化升级提供坚实支撑。

重大项目是区域发展的“压舱石”，更是南浔区激活高质量发展动能的“强引擎”。

连日来，位于南浔经济开发区的浙江莱宝显示科技有限公司微腔电子纸显示器件(MED)项目建设现场，施工人员正抓紧新建模组车间的外幕墙安装施工，“作为‘链主’项目，莱宝显示项目的竣工投产，对于南浔打造泛半导体产业集群，有着举足轻重的关键支撑作用。”南浔经济开发区相关负责人介绍。

同样位于南浔经济开发区伊之密华东基地项目现场也是一片繁忙，一座占地面积超6万平方米的巨型钢结构主厂房拔地而起。作为省“千项万亿”重大项目，伊之密华东基地项目计划总投资超20亿元，项目建成投产后将形成年产1000台中大型两板式注塑机的能力，这对南浔新能源汽车核心零部件产业生态“建圈强链”具有重要意义。

数据显示，今年以来，南浔经济开发区全面提升招商引资工作实效。上半年新签约亿元以上项目15个，总投资超130亿元，战略性新兴产业占比超67%。

南浔是一片充满机遇、前景广阔的发展沃土。在双林镇工业园区，浙江众烨洁净特材有限公司年产6000吨医用/半导体用高洁净特种材料项目主厂房已结顶。该项目不仅成功入选2025年省重大产业项目清单，还是双林镇长三角合金特材产业园的重点建设项目建设之一，建成后将为区域经济注入强劲动力。

近年来，双林镇在项目招引上不断走深做实，把企业培优育强作为产业升级的主攻方向，着力打造长三角合金特材产业园，目前园区已有久立特材、双银特材、中锐洁净、众立不锈钢等规上企业15家，2024年产值规模近百亿元。

项目招引实现量质齐升，2024年，南浔入选省“千项万亿”重大项目20个，列入省重大产业项目9个，获全省投资“赛马”激励县区。当前，顺应新一轮科技革命和产业变革趋势，南浔聚焦光电显示、泛半导体新材料、新能源汽车核心零部件、未来食品和仿生机器人等主导产业，致力打造具有南浔辨识度的现代制造业产业集群。

开放融合 积厚成势

2025年是南浔正式迈入高铁时代的发展元年，全新的发展机遇，随着贯通南浔的高速列车，疾驰而来。乘势而上，位于浙苏皖三省交界处的长三角未来食品产业园正成为区域产业协同的新焦点。

前段时间，总投资3.3亿元的浙江精敏机械制造有限公司食品工业智能机器人项目签约落地，为长三角未来食品产



南浔秋色如画

陆志鹏 摄



南浔经济开发区企业加速生产

沈勇强 摄

业园注入“智造”新活力。今年以来，千金镇聚焦未来食品赛道持续发力，长三角未来食品产业园引进亿元级以上项目7个，其中3亿元至10亿元项目2个，10亿元以上项目1个，麦当劳华东食品城、植物基蛋白等龙头项目相继落户。

“高铁一响，黄金万两”，南浔开启全面“接轨大上海、融入长三角”的新阶段。

位于湖州接轨上海创新合作区(简称上合区)拓展区的南浔郊野硅谷项目建设取得阶段性进展。作为上合区在现代农业与农文旅融合领域的重要布局，该片区正积极探索以人工智能、物联网、大数据等现代科技赋能传统农业，推动农业向智慧化、精准化、高效化转型。

练市镇全力推进年产300万箱5G大数据传输电缆及未来工厂项目建设，目前已经进入了验收阶段，项目达产后预计年产5G大数据传输电缆300万箱，实现年销售收入15亿元，年税收可达6500万元。练市镇经济发展办公室相关负责人介绍，该项目未来还将与周边高校、科研机构开展产学研合作，加快技术成果转化，打造长三角区域具有示范效应的智能制造样板工程。

2024年以来，南浔平台塑造不断向新突破。南浔经济开发区万亩千亿产业平台聚焦光电及泛半导体、新能源汽车核心零部件等重

点产业，新兴产业集聚成势；菱湖泛半导体新材料产业园完成园区会客厅、工业邻里中心、工业污水处理厂、准一级应急消防救援站等配套项目，“腾笼换鸟”盘活土地250余亩，新引进新盈电子、新广

围、宁波微芯、纳鸿微球、璟澄新材料等主导产业项目18个，园区特色进一步彰显……

紧抓长三角一体化发展，更离不开近悦远来的营商环境。南浔深入践行营商环境“八项承诺”，全面打造“有事必应、无事不扰”营商环境金名片。2024年，南浔深入推进政务服务增值化改革，迭代企业综合服务中心，涉企问题解决企业满意率达99.8%；深入推进政务服务模式创新，办理“高效办成一件事”1.4万件，建立“容缺受理”政务服务事项144个，实现政务服务互联互通办地区158个、“跨省通办”事项81个。

古镇集群 蓄势蝶变

“刚走到百间楼的河边，就被这临水的茶桌吸引了！”上个周末，来自上海的游客陈女士来南浔古镇体验围炉煮茶，静享悠悠慢时光。如今，周末打卡南浔古镇，已经成了长三角地区游客的热门选择。

近年来，南浔深入挖掘运河文化、蚕桑文化等特色，将其融入旅游体验，打造了摇橹船夜游、非遗手作等一系列可看、可玩、可感的消费场景。今年1月至11月，南浔古镇接待游客2950万人次、同比增长53.37%，成为周边城市市民短途游、休闲游的优选目的地。

去年以来，南浔启动了南浔大运河古镇集群复兴工程，以南浔古镇为龙头，联动沿河练市、双林、菱湖、荻港、善琏5个古镇，进一步汇聚文化动力、迭代文旅业态，同步辐射区内千金、石淙、旧馆3个特色镇街，实现“季季有主题、月月有活动、周周有精彩、天天有场景”。

去年以来，南浔启动了南浔大运河



善琏湖笔小镇吸引众多游客前来

沈勇强 摄

寒意渐浓，练市镇街头巷尾弥漫着羊肉香气。作为南浔六大古镇之一，练市精心打造练溪历史文化街区，既保留运河记忆，又瞄准“她经济”赛道。同时，围绕影视全产业链布局，启用两个不同主题的影视工厂和54个影视联盟基地，浙北最大的古装内景单体——练市影视工厂二号园已正式投入使用，发展势头迅猛。

今年10月，和孚镇荻港村入选2025联合国旅游组织“最佳旅游乡村”。这座拥有2500余年的历史名村，以“进门见鱼桑，推窗见运河”的特色惊艳世界。为让游客深度感受江南古村的魅力，荻港村精心打造高端研学产品，以“研学+非遗”“研学+生活”的模式，让千年鱼桑文化在沉浸式体验中重焕生机。

善琏镇作为“中国湖笔之都”，以历史经典产业为依托，着眼研创、文创、艺创、数创、农创五个方面，通过构建“青年共创+双向奔赴+兴乡众创”的青创模式，吸引超1000名农创客参与乡创，招引水墨窑里、众安文旅等9个青年团队，落地青创项目和业态56个，打响“善琏有梦，青春有为”的青年人乡品牌。

2024年长三角地区体育旅游精品项目榜单出炉，南浔石淙上榜。近年来，石淙运动小镇依托良好的自然生态，充分挖掘和利用镇域内体育、文化、旅游资源，推动运动休闲、户外露营、体育赛事三大中心板块，形成一条“户外运动、休闲旅游产业链”，为全方位打造石淙运动休闲小镇打下基础。

深入挖掘南浔厚重的历史文化底蕴，如今六大古镇串点成线，频频布局新业态：善琏含山蚕花民俗活动、运河古镇音乐节、石淙凡花音乐节、荻港桑果采摘节……各类民俗活动、体育赛事精彩纷呈，文旅活力不断释放，受到了越来越多游客的青睐。

幸福民生 共建共享

初冬时分，走进南浔旧馆街道港廊古村落，斜阳草树、青砖黛瓦、小桥流水一幅江南水乡画卷缓缓展开。“村庄人居环境发生了天翻地覆的变化。”港胡村村民感慨地说。如今，村里还建立起港廊丝韵文化馆、港廊儿童摄影基地、港廊非遗手工体验等新业态，吸引不少游客前来参观、打卡、体验。



影視工厂

图片由南浔区练市镇提供



双林古镇景区

陆志鹏 摄